



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 327

DOI 10.55186/27131424_2024_6_1_1

**СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ
КВЕБЕКА СО СТРАНАМИ ФРАНКОФОНИИ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ
CAQ И ПРИ ОСНОВНЫХ ДВУХ ПРЕДЫДУЩИХ ПАРТИЯХ**
A COMPARATIVE ANALYSIS OF QUEBEC'S FOREIGN RELATIONS WITH
FRANCOPHONE COUNTRIES UNDER THE CAQ GOVERNMENT AND
MOST RELEVANT PREVIOUS ADMINISTRATIONS

Чупина Юлия Александровна, студентка 4 курса, факультета
Международных отношений, Санкт-Петербургский государственный
университет (СПбГУ), Россия, г. Санкт-Петербург

Chupina Yuliya Alexandrovna, 4th year student, Faculty of International
Relations, St. Petersburg State University, Russia, Saint Petersburg

Аннотация

Статья посвящена внешним связям канадской провинции Квебек и сравнительной характеристике парадипломатии провинции при премьер-министрах трех основных политических партий: Либеральной партии Квебека, Квебекской партии и Коалиции за будущее Квебека (CAQ), ныне находящейся у власти. В статье будут рассмотрены важнейшие события в развитии связей Квебека с франкоязычными странами при представителях трех партий; выявлены основные принципы, которые лежат в основе

построения внешней политики премьер-министров; а также проанализированы общие черты и различия внешней политики CAQ с ее предшественниками по отношению к странам Франкофонии.

Summary

This article focuses on the foreign relations of the Canadian province of Quebec and a comparative analysis of the province's paradiplomacy under the Prime ministers of the three main political parties: the Liberal Party of Quebec, the Parti Québécois and the Coalition for the Future of Quebec (CAQ), now in power. This article will examine the most important milestones in the development of Quebec's relations with Francophone countries under the three parties; identify the main principles that have guided the construction of the prime ministers' foreign policy; and analyse the similarities and differences between the CAQ's foreign policy and that of its predecessors in relation to Francophone countries.

Ключевые слова: Канада, Квебек, парадипломатия, Франкофония, политические партии, внешние связи Квебека

Keywords: Canada, Quebec, paradiplomacy, Francophonie, political parties, Quebec foreign relations

Введение

Сегодня на международной арене очень значимую роль играют несuverенные игроки. Одним из самых активных и заметных негосударственных акторов в международных отношениях сегодня является канадская провинция Квебек, подавляющим большинством населения которой являются франкоканадцы. Французский язык является единственным официальным языком провинции, а развитие парадипломатических связей со странами Франкофонии уже много лет остается одним из внешнеполитических приоритетов Квебека.

Начиная с 1970-х гг. и по 2018 г. в Квебеке преобладали две основные политические силы – Либеральная партия Квебека и Квебекская партия (пекисты). Программы партий сильно различались видением как внутренней

политики провинции, так и внешней. Постоянно сменяя друг друга, премьер-министры двух партий меняли и внешнеполитические принципы Квебека по отношению к развитию парадипломатических отношений со странами Франкофонии.

В 2018 г., спустя почти полвека преобладания и чередования двух партий, в правительство Квебека пришла новая политическая сила, партия «Коалиция за будущее Квебека» (фр. Coalition Avenir Québec, CAQ) во главе с Франсуа Лего. Партия также представила свое видение на развитие внешнеполитических связей провинции, в том числе с франкоязычными странами и регионами.

В чем заключается видение Франсуа Лего на развитие парадипломатии Квебека? Отличается ли оно от политики его предшественников?

I. Внешняя политика Либеральной партии Квебека со странами Франкофонии

1.1 Робер Бурасса (1970-1976 гг.), (1985-1994 гг.)

Либеральная партия Квебека всегда занимала достаточно сдержанную позицию по развитию парадипломатических связей провинции, представители партии старались проводить всю внешнеполитическую деятельность осторожно и не «в пику» Оттаве.

Тем не менее, представителям Либеральной партии было важно подчеркивать фундаментальность квебекско-французских отношений. Наглядно это прослеживается на внешней политике, которую проводил Робер Бурасса, премьер-министр Квебека от Либеральной партии, который дважды занимал пост премьер-министра провинции. Например, во время его первого срока на посту премьер-министра французский язык стал единственным официальным языком в Квебеке (Билль 22)¹; в своих выступлениях Бурасса неоднократно подчеркивал важность поддержания отношений Квебека с

¹ Bill 22 // The Canadian Encyclopedia URL: <https://www.thecanadianencyclopedia.ca/en/article/bill-22> (дата обращения: 20.04.2023).

Францией. Защита французского языка являлась одной из целей Бурасса, для этого он даже предложил ввести языковые квоты на телевидении и радио, чтобы не допустить вытеснение французского языка английским.

Внешнеполитическая деятельность Бурасса очень повлияла на парадипломатию Квебека в целом, и многие тенденции, связанные с его наследием, прослеживаются до сих пор. В настоящее время представители Либеральной партии отмечают: «Наследие Робера Бурасса остается выгравированным в ДНК нашей партии, наших ценностях и до сих пор вдохновляет нас».²

Еще первые годы нахождения на посту премьер-министра Бурасса отмечал, что основной задачей его визитов является привлечение иностранных инвестиций в Квебек (он заявлял развитие экономики провинции своей целью). В первый год своего нахождения на посту Бурасса посетил Францию и Бельгию. Через год в Бельгии была открыта Генеральная делегация Квебека.³

В 1974 году было подписано соглашение о культурном, научном и техническом сотрудничестве между Францией и Квебеком.⁴ Подписанием этого соглашения Франция не только поспособствовала развитию дипломатических отношений с провинцией, но и выразила огромную символическую поддержку Бурасса и недавно принятому им закону о статусе французского языка в Квебеке.

В целом, на первом посту Бурасса участие Квебека в рамках Франкофонии нельзя назвать активным, на это повлияло несколько факторов: во-первых, негативное отношение премьер-министра Канады Трюдо старшего к парадипломатии провинции. Во-вторых, неактивная деятельность самой Франкофонии в то время. Тем не менее, основы внешнеполитических связей,

² Les propositions libérales | Parti libéral du Québec // URL: <https://www.notrelangue.quebec/> (дата обращения: 20.04.2023).

³ Délégation générale du Québec à Bruxelles // Gouvernement du Québec URL: [https://www.quebec.ca/gouvernement/ministere/relations-internationales/representations-etranger/delegation-generale-quebec-bruxelles](https://www.quebec.ca/gouvernement/ministere/rerelations-internationales/representations-etranger/delegation-generale-quebec-bruxelles) (дата обращения: 23.04.2023).

⁴ Акимов Ю.Г. ВНЕШНИЕ СВЯЗИ КВЕБЕКА ПРИ ПЕРВОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОБЕРА БУРАССА (1970–1976): ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ СОВРЕМЕННОЙ КВЕБЕКСКОЙ ПАРАДИПЛОМАТИИ // Канадский ежегодник. - 2015. - №19. - С. 56-57.

заложенные Бурасса, имеют огромную значимость для Квебека по сегодняшний день.

Во время своего второго срока (1985-1994 гг.) Бурасса также выдвинул различные инициативы развития отношений Квебека со странами Франкофонии, особенно в области культуры.

Так, в 1987 году в Квебеке был проведен саммит стран Франкофонии, направленный на продвижение французского языка. Его особенностью стало то, что он стал первым саммитом стран Франкофонии, проведенным не во Франции или Швейцарии.

1.2. Жан Шаре (2003-2012 гг.)

Жан Шаре продолжил курс на укрепление связей с франкоговорящими регионами и предложил несколько важных инициатив. Квебек продолжал быть активным членом Франкофонии, сохраняя курс на продвижение французского языка и культуры. Так, в 2008 году в Квебеке прошел 12-й саммит стран Франкофонии, в котором приняли участие франкоговорящие страны со всего мира. На саммите обсуждались насущные проблемы, с которыми сталкивалось франкоговорящее сообщество в то время.⁵

Были укреплены связи в том числе и с Францией, во время нахождения Шаре на посту премьер-министра было подписано несколько соглашений между Квебеком и Францией, которые в основном затрагивали сферы науки, образования и культуры.

1.3. Филипп Куйяр (2014-2018 гг.)

Нахождение Филиппа Куйяра на посту премьер-министра также стало плодотворным для развития и укрепления внешнеполитических связей Квебека со странами Франкофонии, поскольку произошло немало интересных событий, и были выдвинуты важные и уникальные инициативы. Однажды

⁵ Global cooperation more vital than ever, Ban tells French-speaking world // United Nations URL: <https://news.un.org/en/story/2008/10/278552> (дата обращения: 23.04.2023).

Куйяр сказал, что для Квебека «Франция имеет более высокий статус, чем любая другая зарубежная страна».⁶

В 2016 г. Куйяр посетил 16-й саммит стран Франкофонии, прошедший в Мадагаскаре⁷, где премьер-министру удалось обсудить перспективы и приоритеты политики Квебека с лидерами франкоговорящих стран.

В 2018 г. Филиппу Куйяр поспособствовал открытию первой Генеральной делегации Квебека в Африке – в г. Дакар, Сенегал.⁸ Это предоставило прекрасную возможность строить и укреплять связи Квебека с африканским регионом, позволило расширить ряд франкоязычных стран для сотрудничества.

Куйяр также активно занимался сохранением и защитой французского языка, особенно в сфере образования, его инициативой было увеличение финансирования франкоязычных школ и создание программы по привлечению и подготовка учителей, говорящих на французском языке.

Опираясь на вышеприведенные факты, внешнюю политику Либеральной партии Квебека по отношению к странам Франкофонии можно охарактеризовать следующими чертами. Во-первых, провинциальные премьер-министры активно поддерживали членство и участие Квебека во Франкофонии и в продвижении французского языка и культуры. Либеральная партия подчеркивала важность сохранения прочных культурных и экономических связей с франкоязычными странами, в то же время продвигая французский язык внутри самой провинции. Особенностью Либеральной партии является то, что она проводила внешнюю политику, никогда не посягая на суверенитет, но признавая свой статус провинции с высоким уровнем

⁶ Couillard veut «continuer à élargir» la relation Québec-France // La presse URL: <https://www.lapresse.ca/actualites/politique/politique-quebecoise/201503/01/01-4848451-couillard-veut-continuer-a-elargir-la-relation-quebec-france.php> (дата обращения: 23.04.2023).

⁷ Madagascar hosts Francophone summit // Africanews URL: <https://www.africanews.com/amp/2016/11/25/madagascar-hosts-francophone-summit/> (дата обращения: 23.04.2023).

⁸ Le Québec ouvre une première délégation générale en Afrique, à Dakar, au Sénégal // URL: <https://www.quebec.ca/nouvelles/actualites/details/le-quebec-ouvre-une-premiere-delegation-generale-en-afrique-a-dakar-au-senegal> (дата обращения: 23.04.2023).

автономии, который позволял проводить ей широкую парадипломатическую деятельность.

Отсюда вытекает следующая характерная черта: практически никогда внешнеполитическая деятельность Квебека при премьер-министрах Либеральной партии не вызывала волнения или настороженности у Оттавы. Одно из исключений: премьер-министр Канады Пьер-Эллиот Трюдо (1980-1984 гг.), четко отстаивавший позицию единства Канады, очень скептически относился к внешнеполитическим инициативам Квебека, особенно с Францией. Однако, со временем позиция Оттавы все же смягчилась, когда стало очевидно, что внешняя политика провинции никак не угрожает целостности государства. Плюс ко всему, часто премьер-министры Либеральной партии Квебека ставили приоритетом внешней политики привлечение иностранных инвестиций в провинцию и ее экономическое развитие (например, Робер Бурасса), что вносило весомый вклад и в экономику всей страны в целом, а это не могло вызвать негативной оценки федерального правительства.

II. Внешняя политика Квебекской партии со странами Франкофонии

2.1. Рене Левек (1976-1985 гг.)

Одним из основных пунктов во внешней политике провинциального правительства Квебека при Левеке было желание большего суверенитета и автономии в построении парадипломатии. Во время своего нахождения на посту, премьер-министр не раз подчеркивал огромную важность отношений Квебека с «родственными» франкоязычными регионами и странами. Левек стремился укрепить экономические, политические и культурные связи со странами Франкофонии, а также продвинуть уникальную квебекскую культуру, идентичность и язык.

Период нахождения Левека на посту премьер-министра Квебека является уникальным в истории квебекско-французских отношений. После прихода к власти пекисты готовили суверенистский проект провинции, что

могло сильно повлиять на вектор отношений с Францией. После прихода Левека к власти президент Франции Жискара д'Эстен провозгласил формулу «невмешательство и безразличие» по отношению к квебекско-французским отношениям.⁹ Это значило, что Франция одновременно выразила уважение к федеральной позиции Канады о единстве страны, а также поддержку Квебеку в его стремлении к суверенитету. И после провала суверенистского проекта (в референдуме за отделение Квебека проголосовало лишь 40%) Франции и Квебеку удалось сохранить во внешней политике поддержку и активное сотрудничество. Так, в 1982 г. между ними было заключено несколько соглашений в области науки, промышленности и техники.¹⁰

Внешнеполитические отношения Квебека и Франции многое показали и во многом улучшились в период нахождения Левека на посту премьер-министра. Во время подготовки первого суверенистского проекта и после его провала Франция выражала поддержку Квебеку, а провинциальному правительству было особенно важно ощущать эту поддержку в то время. В этот период во Франции сменился президент, но поддержка и желание развивать сотрудничество продолжали превалировать во француско-квебекских отношениях.

Левек твердо стоял на том, чтобы у Квебека была возможность сотрудничать и укреплять связи со странами Франкофонии, однако из-за совершенно разных взглядов на будущее Квебека с премьер-министром Канады в тот момент (Пьер-Эллиот Трюдо не поддерживал суверенистский проект пекистов) осуществлять это было часто трудно.

2.2. Люсьен Бушар (1996-2001 гг.)

Люсьен Бушар стал премьер-министром Квебека через год после того, как второй суверенистский проект пекистов потерпел поражение. Во внешней политике Бушар делал фокус на продвижении культуры и языка Квебека, на

⁹ Акимов Ю.Г. «Невмешательство и безразличие»: Франция и Квебек в 1976–1985 гг. // Канадский ежегодник. - 2016. - №20. - С. 65.

¹⁰ Там же

продвижении национальных интересов провинции. Одной из целей было укрепление международного положения Квебека, укрепление дипломатических отношений с франкоязычными странами и регионами.

Важным событием в данный период стало участие Квебека в 7-м Саммите стран Франкофонии в г. Ханой, Вьетнам в 1998 г., в котором приняли участие более 50 стран-участниц организации.¹¹ На саммите Бушару удалось обсудить с другими различные вопросы, связанные с отношениями Квебека и франкоязычных стран, включая экономическое сотрудничество и культурный и лингвистический обмен.

2.3. Бернар Ландри (2001-2003 гг.)

Бернар Ландри усердно работал над тем, чтобы Квебек занимал видное место на международной арене. Одной из главных целей Ландри на посту премьер-министра Ландри выделял развитие провинциальной экономики, привлечение иностранных инвестиций.

Ландри отстаивал независимость Квебека и поддерживал продвижение французского языка. Во время своего срока на посту премьер-министра укреплял отношения со странами Франкофонии, веря, что это было важно для продвижения французской культуры во всем мире.

2.4. Полин Маруа (2012-2014 гг.)

Во время своего нахождения на посту премьер-министра Полин Маруа подчеркивала важность отношений Квебека со странами Франкофонии и стремилась укрепить связи с франкоязычными странами по всему миру. Так, в 2012 г. Маруа посетила 14-й саммит Франкофонии в Демократической Республике Конго, г. Киншаса.¹² На саммите Маруа и другим лидерам удалось обсудить экономическое и культурное развитие франкоязычных государств,

¹¹ Vietnam plays active role in Francophone community // URL: <https://en.vietnamplus.vn/vietnam-plays-active-role-in-francophone-community/245362.amp> (дата обращения: 30.04.2023).

¹² Meeting in Kinshasa // The Economist URL: <https://www.economist.com/baobab/2012/10/17/meeting-in-kinshasa> (дата обращения: 30.04.2023).

зоны общих интересов и сотрудничества, продвижение французского языка и культуры, и защиту прав человека.

Таким образом, внешнюю политику Квебекской партии по отношению к странам Франкофонии можно охарактеризовать следующими чертами. Во-первых, очень часто основной целью внешней политики премьер-министры ставили поиск поддержки своих суверенистских проектов и амбиций, в первую очередь со стороны Франции. В 1980-е гг. и 1990-е гг. пекисты стремились установить более тесные связи с Францией и франкоязычными странами и регионами, добиваясь поддержки в своей борьбе за независимость. Во-вторых, огромная роль во внешней политике Квебека уделялась продвижению и защите французского языка во всем мире и укреплению экономических связей.

III. Коалиция за будущее Квебека

3.1. Франсуа Лего (2018-наст.)

Сегодня насчитывается 33 квебекских представительства за рубежом.¹³ Деятельность этой огромной сети представительств разнообразна, она включает в себя помощь квебекцам различных профессий в других странах, привлечение в Квебек частных инвесторов и крупных компаний, иностранных студентов, туристов, а также увеличение экономического присутствия Квебека за рубежом.¹⁴

В стратегическом плане министерства международных дел Квебека 2019-2023 гг. подчеркивается, что международная торговля и диверсификация экспортных рынков поможет преодолеть кризис после пандемии и поможет восстановить различные секторы экономики Квебека.¹⁵

¹³ Акт министерств и ведомств "PLAN STRATÉGIQUE 2019-2023" от 2020 MINISTÈRE DES RELATIONS INTERNATIONALES ET DE LA FRANCOPHONIE. - 2020 г.

¹⁴ "PLAN STRATÉGIQUE 2019-2023" от 2020 MINISTÈRE DES RELATIONS INTERNATIONALES ET DE LA FRANCOPHONIE. - 2020.

¹⁵ Там же

Правительство, избранное в 2018 году, четко выразило свое стремление увеличить экономическое влияние Квебека за рубежом. Министерство будет работать над увеличением влияния Квебека в мире путем активизации двусторонней, многосторонней и цифровой дипломатии. Продвижение интересов Квебека зависят от его «открытости» миру и его присутствия на международной арене, таким образом, правительство Квебека должно продолжать диверсифицировать свою международную деятельность.¹⁶ А также необходимо работать на территории существующих сетей представительств – во франкоязычном мире, особенно в рамках Франкофонии.

Важную роль занимает поддержка международных проектов квебекских организаций, программы многостороннего и двустороннего сотрудничества с целью увеличить влияние Квебека в мире. Особенно ценятся проекты в области науки, исследований и франкоязычного мира.¹⁷

Еще один основополагающий документ CAQ (международное видение Квебека) отдельно отмечает прогноз ООН о том, что в 2019 более 80% населения мира будет проживать в Африке и Азии. Вероятно, в недалеком будущем это может в отразиться и на стратегии Квебека, особенно учитывая роль стран Африки в Франкофонии.¹⁸ Благодаря французскому языку и связям, налаженными Франкофонией, Квебек имеет явные преимущества для успеха на африканском рынке. Вклад Квебека в африканские страны Франкофонии также выражается в его поддержке укрепления демократии, верховенства закона и прав человека.

Для правительства CAQ членство Квебека во Франкофонии и продвижение его культуры являются центральными элементами его международной политики. Особые языковые и культурные характеристики Квебека остаются одним из исторических достояний, которые составляют основу национального и международного самосознания провинции. Исходя из

¹⁶ Там же

¹⁷ Там же

¹⁸ "LE QUÉBEC : FIER ET EN AFFAIRES PARTOUT DANS LE MONDE! VISION INTERNATIONALE DU QUÉBEC " – 2019 ministère des Relations internationales et de la Francophonie. 2019.

этого, правительство уделяет особое внимание продвижению и укреплению Франкофонии на Американском континенте и во всем мире.

Особые усилия будут предприняты для поощрения использования французского языка в международных институтах и учреждениях, в международных организациях. Многосторонняя деятельность Квебека, особенно в рамках Франкофонии и ЮНЕСКО, остается вездесущей ориентацией наших международных отношений.¹⁹

Стратегический план правительства САQ отмечает, что Квебек открыт и гостеприимен к иммигрантам из разных стран, в том числе из франкоязычных, предлагая жителям «исключительное качество жизни».²⁰ Иностранцы франкоязычные студенты являются главными кандидатами на иммиграцию.

Со временем участие Квебека в Франкофонии стало основополагающим инструментом международной деятельности правительства провинции – членство помогает развивать и укреплять политические и экономические отношения, культурное влияние.

Заключение

Проанализировав внешнеполитическую деятельность премьер-министров основных политических сил Квебека, становится ясно, что подходы, выбранные ими, сильно различались, но во многом и совпадали. Многие идеи, которые сегодня являются основными в программе САQ, коррелируют с идеями предшественников. Можно выделить основные приоритеты политики внешней политики администрации Лего по отношению к странам Франкофонии:

1. Укрепление экономических отношений и международной торговли;
2. Диверсификация рынка;
3. Привлечение инвестиций и иностранных компаний;

¹⁹ Там же

²⁰ Там же

4. Продвижение и защита французского языка в мире, привлечение иностранных студентов из-за рубежа;
5. Поощрение иммиграции из франкоязычных государств;
6. Защита прав человека, продвижение идей демократии.

Таким образом, все политические силы, которые были у власти в Прекрасной Провинции, имели свое видение на внутреннюю и внешнюю политику Квебека, однако их общая приверженность развитию внешних связей провинции привели к заслуженному первому месту по эффективности мягкой силы среди субнациональных единиц.²¹ Текущее правительство во главе с Лего, безусловно, использует наработки предшественников, однако имеет уникальную ориентацию на инвестиции и прагматичное экономическое развитие.

Литература:

1. Акимов Ю.Г. ВНЕШНИЕ СВЯЗИ КВЕБЕКА ПРИ ПЕРВОМ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОБЕРА БУРАССА (1970–1976): ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ СОВРЕМЕННОЙ КВЕБЕКСКОЙ ПАРАДИПЛОМАТИИ // Канадский ежегодник. - 2015. - №19. - С. 56-57.
2. Акимов Ю.Г. «Невмешательство и небезразличие»: Франция и Квебек в 1976–1985 гг. // Канадский ежегодник. - 2016. - №20. - С. 65.
3. Délégation générale du Québec à Bruxelles // Gouvernement du Québec URL: <https://www.quebec.ca/gouvernement/ministere/relations-internationales/representations-etranger/delegation-generale-quebec-bruxelles> (дата обращения: 23.04.2023).
4. Couillard veut «continuer à élargir» la relation Québec-France // La presse URL: <https://www.lapresse.ca/actualites/politique/politique-quebecoise/201503/01/01-4848451-couillard-veut-continuer-a-elargir-la-relation-quebec-france.php> (дата обращения: 23.04.2023).

²¹ "PLAN STRATÉGIQUE 2019-2023" от 2020 MINISTÈRE DES RELATIONS INTERNATIONALES ET DE LA FRANCOPHONIE. - 2020.

5. Le Québec ouvre une première délégation générale en Afrique, à Dakar, au Sénégal // Gouvernement du Québec URL: <https://www.quebec.ca/nouvelles/actualites/details/le-quebec-ouvre-une-premiere-delegation-generale-en-afrique-a-dakar-au-senegal> (дата обращения: 23.04.2023).
6. "PLAN STRATÉGIQUE 2019-2023" от 2020 MINISTÈRE DES RELATIONS INTERNATIONALES ET DE LA FRANCOPHONIE. 2020.
7. "LE QUÉBEC : FIER ET EN AFFAIRES PARTOUT DANS LE MONDE! VISION INTERNATIONALE DU QUÉBEC " – 2019 ministère des Relations internationales et de la Francophonie. 2019.
8. Bill 22 // The Canadian Encyclopedia URL: <https://www.thecanadianencyclopedia.ca/en/article/bill-22> (дата обращения: 20.04.2023).
9. Les propositions libérales | Parti libéral du Québec // URL: <https://www.notrelangue.quebec/> (дата обращения: 20.04.2023).
10. Global cooperation more vital than ever, Ban tells French-speaking world // United Nations URL: <https://news.un.org/en/story/2008/10/278552> (дата обращения: 23.04.2023).
11. Madagascar hosts Francophone summit // Africanews URL: <https://www.africanews.com/amp/2016/11/25/madagascar-hosts-francophone-summit/> (дата обращения: 23.04.2023).
12. Vietnam plays active role in Francophone community // URL: <https://en.vietnamplus.vn/vietnam-plays-active-role-in-francophone-community/245362.amp> (дата обращения: 30.04.2023).
13. Meeting in Kinshasa // The Economist URL: <https://www.economist.com/baobab/2012/10/17/meeting-in-kinshasa> (дата обращения: 30.04.2023).

Literature:

1. Akimov Y.G. Foreign relations of Quebec during the First Government of ROBER BURASSA (1970-1976): FORMING THE MAIN DIRECTIONS OF

- MODERN QUEBEC PARADIPLMACY // Canadian Yearbook. - 2015. – no. 19. - pp. 56-57.
2. Akimov Y.G. «Non ingérence, non indifférence»: France and Quebec in 1976–1985 // Canadian Yearbook. - 2016. - №20. - С. 65.
 3. General delegation of Quebec in Brussels // Government of Quebec URL: <https://www.quebec.ca/gouvernement/ministere/relations-internationales/representations-etranger/delegation-generale-quebec-bruxelles> (View date: 23.04.2023).
 4. 4. Couillard wants to "continue to broaden" the relationship between Quebec and France // La presse URL: <https://www.lapresse.ca/actualites/politique/politique-quebecoise/201503/01/01-4848451-couillard-veut-continuer-a-elargir-la-relation-quebec-france.php> (View date: 23.04.2023).
 5. 5. Québec opens its first general delegation in Africa, in Dakar, Senegal // Government of Québec URL: <https://www.quebec.ca/nouvelles/actualites/details/le-quebec-ouvre-une-premiere-delegation-generale-en-afrique-a-dakar-au-senegal> (View date: 23.04.2023).
 6. 6. "PLAN STRATÉGIQUE 2019-2023" by 2020 MINISTÈRE DES RELATIONS INTERNATIONALES ET DE LA FRANCOPHONIE. 2020.
 7. "QUEBEC: PROUD AND DOING BUSINESS AROUND THE WORLD! QUÉBEC'S INTERNATIONAL VISION" - 2019 Ministère des Relations internationales et de la Francophonie. 2019.
 8. Bill 22 // The Canadian Encyclopedia URL: <https://www.thecanadianencyclopedia.ca/en/article/bill-22> (View date: 20.04.2023).
 9. Liberal proposals | Quebec Liberal Party // URL: <https://www.notrelangue.quebec/> (View date: 20.04.2023).

10. Global cooperation more vital than ever, Ban tells French-speaking world // United Nations URL: <https://news.un.org/en/story/2008/10/278552> (View date: 23.04.2023).
11. Madagascar hosts Francophone summit // Africanews URL: <https://www.africanews.com/amp/2016/11/25/madagascar-hosts-francophone-summit/> (View date: 23.04.2023).
12. Vietnam plays active role in Francophone community // URL: <https://en.vietnamplus.vn/vietnam-plays-active-role-in-francophone-community/245362.amp> (View date: 30.04.2023).
13. Meeting in Kinshasa // The Economist URL: <https://www.economist.com/baobab/2012/10/17/meeting-in-kinshasa> (View date: 30.04.2023).

© Чупина Ю.А., 2024 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник»
№1/2024

Для цитирования: Чупина Ю.А. СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ КВЕБЕКА СО СТРАНАМИ ФРАНКОФОНИИ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ САQ И ПРИ ОСНОВНЫХ ДВУХ ПРЕДЫДУЩИХ ПАРТИЯХ// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №1/2024